

СИМБИРСКИЕ

Жмакин Александр Яковлевич

(15.09.1780 - 19.11.1850)

А.Я. Жмакин родился 15 октября 1780 г. в семье небогатых дворян Казанской губернии. С 1796 по1801 гг. находился на воинской службе. Выйдя в отставку, с 1802 г. он служил в Казани – дворянским казначеем, товарищем советника Казанской удельной экспедиции; затем – помощником управляющего Костромской и Вятской удельных контор. В 1817 г. А.Я. Жмакин назначался Вятским, а в 1821 г. - Казанским вице-губернатором, в чине статского советника. 28 августа 1826 г. Высочайшим указом Александр Яковлевич был назначен Симбирским гражданским губернатором.

А.Я. Жмакин управлял Симбирской губернией с 1826 по 1831 годы. При нем вице-губернатором был коллежский советник Смирнов. В канцелярии губернатора служил чиновником Иван Ильич Пушкарев, известный историк

николаевской эпохи. 7 февраля 1828 г. А.Я. Жмакин был пожалован в действительные статские советники.

С новым губернатором симбирская жизнь заметно оживилась. 25 июня 1827 г. началось строительство кафедрального Свято-Троицкого собора. Александр Яковлевич разрешил и наболевшую проблему Карсуна, торгового центра губернии. «Жалобы на тесноту и ветхость ярмарочных помещений наконец вызвали весьма серьезные заботы губернского начальства о ярмарке». Летом 1829 года, в присутствии А.Я. Жмакина, в Карсуне состоялась закладка каменного гостиного двора. Спроектировал собор и гостиный двор известный архитектор М.П. Коринфский. Для проведения Сборной ярмарки в Симбирске губернатором была отведена обширная площадь за оврагом речки Симбирки.

В 1828-1831 гг. пост главы МВД занимал граф А.А. Закревский, бывший, по отзывам мемуаристов, «настоящим типом николаевского генерала, олицетворением всей наглости грубой, невежественной и ничем не сдержанной власти». В 1830 г. он решил разом покрыть Россию сетью библиотек. Во исполнение министерского циркуляра стараниями губернатора, чиновников и «любителей полезных знаний из дворян и купечества» в Алатыре и Сызрани открылись первые в губернии публичные библиотеки, а в Курмыше — бесплатная читальня. Весной 1831 г. А.Я. Жмакин вел переписку с губернским предводителем дворянства князем М.П. Баратаевым об устройстве «публички» и в Симбирске. Однако, «скорая на все полезное готовность... князя Баратаева... осталась...без всякого внимания и последствий».

Губернатору неоднократно объявлялись Высочайшие благоволения Николая І. В 1829 г. государь даже поручил Жмакину рассмотрение проекта нового рекрутского устава Российской империи, определявшего вопросы комплектования армии. В 1829 (1830?) г. «после открытого в Тифлисе заговора грузинских князей», в Симбирск была сослана Грузинская царевна Тамара. В 1827-1830гг. в губернии проходили массовые крещения татар и чуваш в православие.

«1830 год был холерным годом, в который болезнь эта в первый раз появилась в Европейской России, свирепствовала со страшной силой и повсюду распространяла ужас. ...В Симбирске... молились об избавлении города от холеры, что, впрочем, не мешало нисколько общественному веселому течению жизни. ...В Симбирске... не трусили, и болезни там... не было. » Холера в августе-сентябре 1830г. уничтожила в Самарском и Ставропольском уездах несколько сотен человек. В деревнях вспыхнули бунты, вызванные слухами, что «колодцы отравлены лекарями». Во все время эпидемии губернатор с семьей оставался в Симбирске, где предполагалось «устройство центрального холерного комитета». Литератор И.А. Второв пережидал эпидемию в Симбирске и отмечал «радушие» и «особенную любезность» губернатора и его жены Марьи Павловны. Они беседовали «о литературе..., об Оренбурге и соляных делах...». Дела литературные были известны чете Жмакиных не понаслышке — одна из их четырех дочерей, Прасковья, была замужем за писателем В.И. Панаевым.

«... Он лет пять был симбирским губернатором, и хорошим губернатором, т. е. деловым, — характеризовал Александра Яковлевича министр юстиции Д.В. Дашков, — Прибавлю откровенно, что в пример ... его не поставлю во всех отношениях! Между нами будь сказано: кто без греха! Но ... губернию ... он знает совершенно...». О «внимательном взгляде, проницательности и совершенном знании людей Жмакиным» писал в мемуарах И.С. Жиркевич, симбирский губернатор в 1835 — 1836 гг. Император Николай I, посетивший в 1836 г. Симбирск, обратился к представлявшимся ему дворянам с вопросом: «— Господа, скажите, — кто у вас был лучшим и любимым губернатором? - Жмакин! —

ответили в один голос дворяне».

2 июля 1831г. А.Я. Жмакина Высочайшим указом назначили директором Департамента государственного хозяйства и публичных зданий Министерства внутренних дел. В дальнейшем он возглавлял Департамент общих дел МВД, дослужился до чина тайного советника. А.Я. Жмакин был дважды женат, имел пятерых детей. Он скончался 19 ноября 1850 г. и был погребен на Волковом Православном кладбище в Санкт-Петербурге. В Энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона, вышедшем почти полвека спустя после его кончины, Александр Яковлевич назван «известным в свое время администратором».